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W patencie Nr 6730 opisano sposób wy¬
krywania ziemi przy lądowaniu maszyn
lotniczych, znamienny tern, że masa ziem¬
ska była użyta przy zmienianiu się odle¬
głości dzielącej maszynę lotniczą od ziemi,
do zmieniania charakterystyk w pewnym
obwodzie elektrycznym drgającym, umie¬
szczonym odpowiednio na tej maszynie, i
że zużytkowano skutki tych zmian do ce¬
lów lądowania. Opisano tam również roz¬
maite rodzaje wykonania tego sposobu, a
mianowicie takie, w których obwód drga¬
jący o charakterystykach zmiennych, umie¬
szczony na pokładzie maszyny lotniczej za¬
wierał kondensator o okładkach np. rów¬
noległych do powierzchni ziemi, rozsta¬
wionych w taki sposób, aby ich pole elek¬
trostatyczne zmieniało się wraz ze zmianą

odległości dzielącej maszynę od ziemi, któ¬
ra oddziaływała na to pole, przyczem ob¬
wód drgający był połączony z obwodem
drgającym wzorcowym o charakterystyce
niezależnej od odległości maszyny od zie¬
mi, a okres drgań zbliżony do okresu ob¬
wodu zmiennego.

Drgania w obu obwodach były ciągłe i
nakładały się w pewnym obwodzie od¬
biorczym w taki sposób, iż stawał się on
siedliskiem dudnię^ tern częstszych, im
większa była różnica okresów tych dwtu
pierwszych obwodów, przyczem drgania
wypadkowe obwodu były zużytkowane w
dowolny lecz odpowiedni sposób dla ce¬
lów lądowania maszyny lotniczej.

Przedmiotem wynalazku niniejszego
jest zastosowanie ogólne sposobu i środków



opisanych: w rzeczonem zgłoszeniu do ce-
lójtf obserwacji ciaŁ^ przewodzących lub
nićprzewo&zącyck ^elektryczność, a w
szczególnośfci do wykrywania ciał lub ba¬
dania pewnych własności tych ciał.

Sposób, stanowiący istotę niniejszego
wynalazku, polega na obserwowaniu ciał,
stosuje obwód drgający urządzony w taki
sposób, iż ciało podlegające obserwowaniu
stwarza wraz z obwodem ukła3 elektrosta¬
tyczny, którego pojemność zależy od tego
właśnie ciała, a zmiany, jakim podlega ta
pojemność, czyli jej wielkość, zużytkowuje
bądź do wykrywania zmian w czynnikach
właściwych temu ciału, bądź do mierzenia
tych czynników, bądź wreszcie do notowa¬
nia (rejestrowania) zmian lub wartości tych
czymukóWi.

Jeżeli więc odległość, dzieląca pewną
część składową obwodu od ciała obserwo¬
wanego jest zmienna, powstaje wówczas
obwód drgający tego rodzaju, iż pojemność
układtr, utworzonego r tego obwodu i cia^
ła, zmienia się wraz z tą odległością, po-
czem zmiany tej pojemności zużytkowuje
się odpowiednio do wytwarzania np, bądź-
to sygnału oznajmiającego lub ostrzegaw¬
czego, bądź jakiegokolwiek ruchu układu,
iurktóny działa ten obwód drgający, bądź
wreszcie puszczenia w ruch jakiegokolwiek
innego^ układu; zależnego ad tego obwodu
chlającego*

Zupełni* podobnie, gdy położenie ob-
serwoweKttega ciała w ts^osunku do obwódki
drgającego zmienia się lub' gdy masa tego
ciała, jego właściwości indukcyjne lub ja¬
kiekolwiek: inne ssę zmieniają, powstaje ta¬
ki obawód drgający, ii. pojemność układu,
utwoKBiHWgec z tego obwodu i obserwowane
aśafc, zmieni* g% a zmiany te można
wówczas zużytkować.

Jeśwłi ajynniki właściwe obserwowane¬
mu ciała są niezmienne!, to pojemność u-
kładu utworzonego oraz obwód i to ciało,
ofeaerwuje< się w sposób odpowiedni do wia-
dtmmŚCT poaiadanycb: o tych samych czap¬

nikach lub w jakikolwiek inny zależny od
tego sposób. Można więc w ten sposób o-
kreślić np. odległość obserwowanego ciała
do obwodu drgającego, masę tego ciała, je¬
go stałą dielektryczną, jego skład chemicz¬
ny i t. d.

W większości zastosowań wynalazku ni-
niejszego obwód drgający odpowiadający
wymienionym powyżej warunkom, jest ob¬
wodem drgającym typu zwykłego połączo¬
nym z kondensatorem o pojemności zależ¬
nej od badanego przedmiotu, przyczem jo-
kładki tego kondensatora są umieszczone
odpowiednio do obserwowanego przed¬
miotu, np, jedna nawprost drugiej, ma¬
jąc obserwowany przedmiot pomiędzy
temi okładkami, okładki ustawione rów¬
nolegle do tego ciała lub skierowane
ku niemu; jeżeli zaś chodzi o wykrycie
przedmiotu odległego lub o określenie je¬
go ipołożenia, czy też odległości, to okład¬
ki te prócz tego umieszczają się w odpo¬
wiedniej odr siebie odległości, tak, aby ich
pole elektrostatyczne zmieniało się wraz ze
zmianą odległości, położenia, masy lub sta¬
łej dielektrycznej przedmiotu poddanego
obserwacji i oddziaływaj ącego na te kon^
densatory zależnie od swej stałej dielek¬
trycznej, a również przez wpływ, to jest w
wypadku, gdy to ciało jest przewodnikiem
elektrycznym. Okładki te można wykonać
w postaci powierzchni, drutów lub siatek
przewodników umieszczonych na urządze¬
niu dźwigającem przyrząd Jdo wykrywa¬
nia, lub nawet mogą być niemi istniejące
już części składowe tego urządzenia.

Zmiany charakterystyk wytworzonego
w taki sposób ohwodu można zużytkować
dowolnie; Można np. ten obwód drgają¬
cy o zmiennej potjemności połączyć z are¬
nami wywołująGemi włączenie lub uruch**-
mienie przyrządu kierującego albo paszy-
rządu wskazującego lub ctórzegawczegGj z
chwilą, gdy ta pojemność obwodu zmieni¬
ła się już poza pewną granicę, lub też ob*-
wód ten można połączyć z przyrządem
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mierniczym lub nurtującym, W wielu jed¬
nak wypadkach lepiej połączyć ten zmien¬
ny obwód z obwodem drgającym wzorco¬
wym, to jest z obwodem o charakterysty¬
kach niezależnych od czynników właści¬
wych obserwowanemu przedmiotowi, przy-
czem ten obwód wzorcowy, najlepiej gdy
może być naregulowywany w taki sposób,
aby okres dirgań jego był zbliżony do okre¬
su drgań obwodu zmiennego. Skład takiego
obwodu może być taki sam jak w przyrzą¬
dzie heterodynowym radiotechnicznym.

Podtrzymując więc drgania w obu tych
obwodach, można zapomocą nakładania
wytworzyć w pewnym obwodzie odbior¬
czym, lub rezonansowym drgania węzłowe
(dudnienia) o częstotliwości równej różni¬
cy okresów tych dwóch drgań pierwszych.
Te drgania zużytkowuje się w jakikolwiek
stosowny sposób, W połączeniu z dwoma
wpływającemi na siebie obwodami można
np, użyć obwodu słuchawki telefonicznej w
taflći sposób, aby słysaeć w telefonie |dźwięk
o wysokości zmieniającej się wraz ze zmia¬
nami czynników właściwych przedmiotowi
poddanemu obserwacji. Ten obwód odbior¬
czy może więc być taki sam jak obwód
wtórny radj ostaćj i odbiorczej i może rów¬
nież zawierać jeden lub wiele stopni
•wzmacniających (amplifikatorów),

Obserwator będzie więc powiadomiony
o. zmianie czynników właściwych przed¬
miotowi obserwowanemu przez zmiany w
wysokości słyszanego przezeń dźwięku, a
słyszana wysokość tego dźwięku pozwoli
mu określić wielkość tych czynników.

Zamiast słuchawki telefonicznej można
oczywiście zastosować jakikolwiek inny
przyrząd pomiarowy, a więc np, w obwód
odbiorczy można włączyć galwanometr
termiczny, którego wskazania można odczy¬
tywać bezpośrednio lub też używać ich do
kierowania drugim przyrządem. Można tu
również zastosować wszelki przyrząd notu¬
jący, lub dodać go do przyrządu pomiaro¬

wego zastosowanego w tym obwodzie od¬
biorczym.

Jak już powiedziano, naregulowywany
obwód wzorcowy pozwala na inny jeszcze
sposób zużytkowania wymienionych przy¬
rządów, w roli instrumentów do mierzenia
i zapisywania, a to takt iż odległość obser¬
wowanego przedmiotu może być np. zmie¬
rzona i zapisana lub też położenie ciała
względem przyrządu można określić aa
podstawie znanych już czynników data ob¬
serwowanego, lub wreszcie można określić
jego masę, jego stałą dielektryczną, albo
jakiekolwiek inne czynniki ciała. Zmiany
zachodzące w tych czynnikach cpożna rów¬
nież w ten sposób wykryć i określić ich
wielkość.

Obwody pierwszy i trzeci, ixfa dtttlgi i
trzeci mogą lnie być wykonane oddzielnie, a
uzwojenia ich mogą być wspólne.

Załączony rysunek podaje tytahem
przykładu schemat urządzenia umożliwia¬
jącego praktyczne zastosowanie wyjaśnio¬
nego powyżej sposobu.

Pierwszy obwód drgający A połączony
jest iz kondensatorom o okładkach <cl i c2,
odpowiednio skierowanych, umieszczonych
na takiej od siebie odległości i posiadają¬
cych takie powierzchnie, aby ich f>ole ^elek¬
trostatyczne zależało od przedmiotu Icfeser-
wowanego, który oddziaływa tiie swemi
własnościami dielektrycznemi, a jeżeli fest

- przewodnikiem elektrycznym, to również i
przez wpływ. Jak już to było powiedzia¬
ne, okładki c1 i c2 mogą stanowić specjalne
powierzchnie lub mogą być wykonane ze
specjalnych przewodzących drutów i sia¬
tek, umieszczonych na układzie dźwigają¬
cym przyrząd, lub wreszcie mogą być ist¬
niej ąoemi już składowemi częściami tego tt-
kładu.

Obwód B stanowi obwód waora&wy *e-
gtdowany tak, aby fego okres drgań był
bliski okresom obwodu A. Skład tego ob¬
wodu jest taki sam, jak obwoeta przyraądu
heterodynowego. Obwód zaś € je* taki
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sam, jak obwód wtórny radjostacji odbior¬
czej i może, podobnie jak ta ostatnia, za¬
wierać jeden lub wiele stopni wzmacniają¬
cych (amjplif ikatorów). W obwód C za¬
miast słuchawki telefonicznej można włą¬
czyć transformator działający na przekaź¬
nik lub na amperomierz.

Uczyniwszy pojemność lub samoinduk-
cję obwodu B zmienną, lub też stosując o-
hie jednocześnie zmiennie i łącząc je ze
skalą lub innem odpowiedniem urządzeniem,
można ten obwód uczynić przyrządem po¬
miarowym lub zapisującym.

Sposoby i przyrządy opisane powyżej
można zastosować poza wykrywaniem bli¬
skości ziemi lub wód od pokładu maszyn
lotniczych, co było podane w zgłoszeniu
poprzedniem, do wymienionych poniżej ce¬
lów, z tern jednak zastrzeżeniem, iż jako
podane tu jedynie tytułem przykładu, cele
te nie ograniczają bynajmniej pola zastoso¬
wań niniejszego, wynalazku.

1. do określania z pokładu maszyny lot¬
niczej odległości dzielącej ją od ziemi;

2. do wykrywania z pokładu statku na
morzu wybrzeża lub skał podwodnych;

3. do przeglądania ziemi w poszukiwa¬
niu minerałów & do określania właściwości
tych minerałów, a wówczas przeglądanie
można naprzykład wykonywać z pokładu
pojazdu, a w szczególności z pokładu sa¬
molotu, lecącego ponad przeglądaną po¬
wierzchnią i zaopatrzonego w przyrządy
wykonane stosownie do podanych powyżej
zasad;

4. w fizyce do wykrywania zmian stałej
dielektrycznej ciała, i do pomiaru wielko¬
ści tego czynnika;

5. w chemji, do określeń jakościowych
i ilościowych;

6. do wykrywania ruchów lub przesu¬
nięć względnych ciał;

7. do nadzoru nad wszelkiemi miejsca¬
mi i obszarami z rozmaitych powodów, a w
szczególności:

a) celem ostrzeżenia przed kradzieżą,

przez samoczynne wykrycie osób wchodzą¬
cych (nieprawnie) do tych miejsc lub na te
obszary, a nawet zbliżających się tylko do
tychże, a to wskutek zmian pojemności ob¬
wodu obserwacyjnego przez samą obec¬
ność tych osób w polu kondensatora;

b) jako ostrzegacz przeciwpożarowy,
przez wprowadzenie do kondensatora, włą¬
czonego w obserwacyjny obwód, pewnej
części składowej, która zmienia się lub u-
lega zniszczeniu wskutek nienormalnie wyr
sokiej temperatury panującej w pomie¬
szczeniach;

8, wogóle, do mierzenia czynników wła¬
ściwych ciałem poddanem obserwacji lub
wszelkich zmian tych czynników, przyczem
wyraz „ciało" rozumiemy tu w znaczeniu
naj ogólniejszem, a więc oznacza ono za¬
równo ciało stałe, płynne, gazowe jak i cia¬
ła żywe lub martwe.

W pewnych wypadkach może być ko-
rzystnem wytworzenie drgającego obwodu
obserwacyjnego w taki sposób, aby samo-
indukcja tego obwodu zależała od czynni¬
ków właściwych obserwowanemu przed¬
miotowi, przyczem natenczas można rów¬
nież połączyć ten obwód z obwodem wzor¬
cowym i obwodem odbiorczym, co pozwoli
również na wytworzenie przyrządów wy¬
krywających, pomiarowych lub zapisują¬
cych.

Oczywistem jest, że poza podanym po¬
wyżej sposobem i rozmaitemi jego wyko¬
naniami, patent niniejszy obejmuje rów¬
nież przedewszystkiem przyrządy ob¬
serwacyjne, a w szczególności do wykrywa¬
nia pomiarów i zapisywania, zbudowane na
podstawie zużytkowania niniejszego spo¬
sobu i możliwych, tak różnorodnych, izasto-
sowań niniejszego wynalazku w najrozma¬
itszych dziedzinach, a następnie obejmuje

"wszelkiego rodzaju układy, w których te
przyrządy obserwacyjne stanowią część
składową, a w szczególności środki prze¬
wozowe (maszyny lotnicze lub inne) wypo¬
sażone w tego rodzaju przyrządy.

— 4 —



Zastrzeżenia patentowe.

1, Sposób obserwowania ciał i związa¬
nych z niemi czynników, znamienny tern, że
pierwszy obwód drgający o falach cią¬
głych, czyli obwód obserwacyjnyf urządzo¬
ny jest tak, iż jego charakterystyki zależą
od ciała obserwowanego, oraz drugi obwód
drgający o falach ciągłych, czyli obwód
wzorcowy, o charakterystykach niezależ¬
nych od czynników właściwych przedmio¬

towi obserwowanemu, posiadający okres
drgań zbliżony do okresu obwodu obserwa¬
cyjnego, oddziaływują jednocześnie na ob¬
wód odbiorczy połączony z dwoma pierw-
szemi obwodami tak, aby wytworzyć w
obwodzie odbiorczym drgania wypadkowe
tern większej częstotliwości, im większa
jest różnica okresów dwóch pierwszych ob¬
wodów, i że drgania te przejmuje się w
sposób odpowiedni, celem określenia w ten
sposób czynników związanych z obserwo-
wanem ciałem.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że za drgający obwód obserwacyjny
przyjmuje się obwód zawierający konden¬
sator, którego okładki są umieszczone
względem obserwowanego ciała tak, aby
pojemność tego układu była zależną od po-
mienionego ciała.

3, Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że za obwód obserwacyjny przyjmuje
się obwód zawierający uzwojenie samoin-
dukcyjne, urządzony tak, aby drgania tego
obwodu zależały od obserwowanego ciała*

4. Sposób określania z pokładu maszy¬
ny lotniczej odległości od ziemi według
zastrz. 1, znamienny tern, że na pokładzie
maszyny postępuje się według sposobu o-
kreślonego w zastrz". 2, przyczem drgają¬
cy obwód obserwacyjny jest urządzony
tak, aby strefa ziemska znajdująca się pod
maszyną lotniczą tworzyła jedną z części
składowych tego obwodu, i że wielkość
charakterystyk tego obwodu używa się do
określenia odległości maszyny od ziemi.

5. Sposób wykrywania na morzu stat¬
ków, wybrzeży, skał podwodnych lub tym
podobnych mas według zastrz. 1—4, zna¬
mienny tein, że na stacji obserwacyjnej po¬
stępuje się według jednej z (metod zastrz*
2, przyczem kondensator obwodu drgają¬
cego obserwacyjnego określa śfę tak, aby
masy strefy morskiej, znajdujące się w po¬
lu działania stacji, zmieniały normalne
charakterystyki obwodu, i że zmiany te
wykorzystuje się do stwierdzenia ich na
podstawie faktu obecności tych mas i wła¬
ściwych im czynników.

6. Sposób przeglądania ziemi w celu po¬
szukiwania rud według zastrz. 1—4, zna¬
mienny tern, że znajdując się ponad prze¬
glądaną strefą, postępuje się według spo¬
sobu zastrz. 2, przyczem drgający obwód
obserwacyjny znajduje się ponad przeglą¬
daną strefą i jest urządzony tak, aby po¬
szczególne części tej strefy tworzyły ko¬
lejno jedną ze składowych części tego ob¬
wodu, i aby zmiany w naturze ziemi wy¬
krywane były zapomocą odpowiednich
zmian charakterystyk obwodu drgającego.

7. Sposób wykrywania zmian stałej die¬
lektrycznej ciał, jak również wielkości tej
stałej według zastrz. 1—4, znamienny tern,
że postępuje się według zastrz. 2, i że ob¬
serwowane ciało umieszcza się tak, aby
tworzyło, wraz z okładkami kondensato¬
ra obserwacyjnego obwodu, układ drgają¬
cy, którego zmiany charakterystyk i wiel¬
kość tych zmian służy do określenia zmian
i wielkości stałej dielektrycznej obserwo¬
wanego ciała.

8. Sposób jakościowego lub ilościowego
określania chemicznego składu dał według
zastrz. 1—4, znamienny temf że postępuje
się według zastrz. 1, przyczem obserwowa¬
ne ciało umieszcza się tak, aby tworzyło
jedno ze składowych części obwodu (obser¬
wacyjnego, a zmianę charakterystyk tego
obwodu zużytkowuje się celem wyznacze¬
nia na ich podstawie jakościowego i ilościo¬
wego składu tego ciała.



*9* JStpoeób cduseślania trucbfrw Itflb prze-
•itmi^ć wz^ądnydi ciał, znaarieaay tern, te
jpoctępuje się według sposobu zastrz. 1 i że
obserwuje się umiany charakterystyk ob¬
wodu obserwacyjnego celem wyprowadze¬
nia r nich ruchów edała, ich wielkości lub
kierunku,

łO. Sposób strzeżenia pomieszczeń i ob¬
szarów, znamienny tem, &t postępuje się
według zastrz, 2, posiadając obwód ^obser¬
wacyjny e .kondensatorem urządzony w sto¬
sunku ii© strzeżonej przestrzeni lak, aby
wszelka istota wkraczająca do itych pomie¬
szczeń lub na te obszary znrieniaiła po¬
jemność obwodu, i że zmiany pojemności
obserwuje się celem stwierdzenia faktu:
wejścia ittb wyjścia tydi istot w przestrze-
ni strzeżonej, idiiobecności w tej przestrze-
jiti k&b obecności w danym jej punkcie.

11, Sposób zabezpieczenia pomieszczeń
od pożaru, znamienny tern, £e postępuje się
według zastrz. 1, urządzając obwód obser¬
wacyjny tak, żeby jedma ae składowych je-
go snueoiaia się lub ulegała zniszczeniu, w
wypackku nienormalnego podniesienia oię
temperatury w tem pomieszczeniu, i że od-
powiednk zmiany charakterystyk teggo ob¬
wodu, eużytkowuje ;się w <celu jprzeciwpo-
żariowej .ochrony tego lokalu.

12- Przyrząd do wykonywania spoao-
bów według zastrz. 1 do 11, znaauesay
tem, ;że posiada; drgający obwód ohserwa-
tcyjiiy łączący aię z obserwowanym iprzed-
juatest, drgający obwód wzorcowy o o-
kteaie drgań zWiaaaym do <ctkre&u obwodu
obserwacyjnego, narządy podtrzymuiące
drgania w tych dwu obwodach oraz jeden
obwód todbbficgy, w którym powstają drga-
■nia wypadkowe o częstotliwości rosnącej
z różnicą okresów dwóch pierwszych *ob-
Htfodów*

13. Przyrząd według zastrz. 12, zna¬
mienny łeą*, £e dbwód wzorcowy połączo¬
ny i^si z dwoma narządami reguluJĄcemi
okape* jego drgań.

14. Przyrząd według saatrz,12 i 13, »oa-
mienny tem, że w obwodzie odbiorczym
mieści ssie słuchawka telefoniczna.

15. Prcyrząd według zastrz. -od 12 do
14, znamienny tem, że skombinowany jest
* instrumentem, pomiaiowym.

tó. Przyrząd według zastrz. 12 do 15,
znamienny tem, że jest skombinowany z
przekaźnikiem,

17. Przyrząd według zastrz. 12 do tó,
znamienny tem, że jest skombinowany z in¬
strumentem zapisującym.

18. Przyrząd według zastrz. 12 do 17,
znamienny tem, że części obwodu obser¬
wacyjnego, kombinujące mę z obserwowa¬
łem ciałem, są utworzone z istniejących
już części lub narządów stacji obserwacyj¬
nej, posiadającej ten ^przyrząd,

19. Środek przewozowy wszelkiego ro¬
dzaju, znamienny tem, że jest wyposażony
w przyrzaydy według zastrz. 12 do 18.

20. Maszyna lotnicza jako środek loko¬
mocji określony w zastrz. 19, znamienna
tem, że obwód obserwacyjny zawiera kon¬
densator o okładkach skierowanych ku
ziemi.

'24. Maszyna według zastrz. 20, zna¬
mienna tem, że okładki kondensatora uży¬
te są jednocześnie jako powierzchnie no¬
śne.

22. Maszyna lotnicza według zastrz, 20,
znamienna tem, że okładki kondensatora
obwodu obserwacyjnego utworzone są z
siatek (kratownic] szkieletu lub z linek
ściągających,

23. Statek stanowiący środek lokomo¬
cji określony w zastrz. 19, znamienny tem,
że okładki dbwodu obserwacyjnego utwo¬
rzone są z żagli Łub iin statku.

24. Pomieszczenia i obszary, znamienne
tem, że są wyposażone w przyrządy okre¬
ślone w zastrzeżeniach 12 do 18.

25. Urządzenia wszelkiego rodzaju,, zna¬
mienne tem, że zawierają przytrząd okre¬
ślony w zastrzeżeniach 12 do 18.

S ©ei<śte Łeroy, L a j oux fet Cie.
Zastępca: M. Skrzypkowgki,

rzecznik patentowy.
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